

“

四季为啥都爱挤在春天里？前段时间的降温是“倒春寒”吗？今年夏天会有多热？3月23日是世界气象日，今年的主题是“早预警早行动：气象水文气候信息，助力防灾减灾”。当天上午，江苏省气象局、省气象台、省气候中心、省气象服务中心相关负责人走进江苏省政府门户网站在线访谈直播室，就眼下大家关心的热点天气气候问题，与网友进行互动问答。

现代快报+记者 徐红艳 王新月



现代快报资料图片

世界气象日，专家走进直播室回应热点问题 预计今夏气温偏高，高温日偏多

早预警才能做到早行动

江苏天气预警提前时间可以从数日至几分钟

今年世界气象日主题跨了领域，不仅提到气象，还有水文。对此，江苏省气象局总工程师唐红昇解释，在气候变化大背景下，世界上许多地方的极端天气、气候和水事件正变得越来越频繁和强烈。他表示，2022年世界气象日选择“早预警 早行动”为主题，就是在提示公众，无论现在还是将来，都要关注预警，做好准备并能够在正确时间、正确地点采取行动，以此拯救许多生命，减少对生产生活的影响。

在防御暴雨洪涝灾害上，江苏做了哪些准备？唐红昇介绍，近年来，气象和水利部门在抗击台风、暴雨等灾害方面开展了密切合作。同时，还将全省风险普查成果应用于暴雨洪涝风险预警。比如在台风“烟花”期间，应用普查成果，提前1-3天预警了中小河流洪涝风险。

那么，像大风、暴雨这样的灾害天气可以提前多长时间知道呢？江苏省气象台台长康志明表示，对于不同的灾害天气，目前的天气预报预警技术的水平和能力也不尽相同，所以对应的天气预警提前时间可以从数日至仅有几分钟，完全不同。比如，对于台风等大尺度灾害天气系统，现在可以做到提前数十小时、2-3天发布预警；而对于雷雨大风、冰雹等中小尺度灾害天气，往往只具有1小时至几分钟的提前预警能力。同样的，暴雨与大风也可以按照影响的范围分为大尺度的过程或局地小尺度过程，相对来说大尺度过程的提前预报预警时间较长，可达数十小时或几天，而小尺度过程的预报提前量就短。

今年还会出现极端天气吗？

全球变暖背景下，极端天气出现频次呈增加趋势

过去一年，江苏总体气候特征是“温高雨多，灾害重”。有网友提问，最近几年，经常听到“极端天气”这个词。那么什么叫“极

端天气”？应该做些什么来应对它们？

“极端天气是指特定区域在特定时间内出现的超常态、小概率的天气现象，发生概率小但致灾风险高、社会影响大，部分类型还有突发性强、局地性强、提前预报难、精准预警难等特点，可分为极端高温、低温、干旱、降水等或强雷电、龙卷等。”康志明介绍，首先要加强防范意识，多了解一些气象科普知识，关注天气变化，掌握应对常识。如遇强雷电天气时应关闭门窗，尽量减少户外活动等。如遇极端低温天气时，应根据不同行业、不同人群采取不同应对措施。如设施农业应关闭好大棚门窗、棚膜，压实棉被，采取保温、升温等措施。

今年还会有这样的极端天气出现吗？对此，康志明表示，在全球气候变暖的背景下，极端天气出现的频次呈现增加的趋势。“但是极端天气毕竟是小概率事件，会不会出现？在什么地方出现？在何时出现？这些问题都给当前的天气预报业务提出很大的挑战。”他表示，针对江苏天气气候特点，对可能出现的极端天气进行科学分析，气象部门将把握规律，不断提高预报预测水平。

入春后气温先升后降，是“倒春寒”吗？

气象部门确认达到“倒春寒”的指标

前一段时间天气特别热，最高29℃，现在气温又下降了，是“倒春寒”吗？对此，康志明表示，气象上认为当入春后出现一段时间气温比常年偏低或者低于某一阈值时，认为是“倒春寒”。“2022年2月下旬至3月前期，气温明显偏高，苏南大部地区宣布入春，而后受冷空气影响，气温明显下降，部分地区气温低于常年，达到‘倒春寒’的指标。”

最近两天，天气温又开始显著回升，也将助推各色花卉的开放。江苏省气象服务中心副主任艾文文介绍，江苏省气象服务中心自2018年开始联合各地市县气象局发布“江苏花期预报”服务产品，预报地区包括南京、无锡、苏州、泰州、连云港等，涵盖樱花、桃花、油菜花、梨花、梅花等春季热门观赏性花卉，花期时间精确到天，为公众赏

花出游提供参考。不过，疫情防控期间，部分景区限流或关闭，建议大家“云赏花”，避免人群聚集。

南京为啥“春如四季”？

因为是冷暖空气交战主战场

今年2月底南京就宣布入春，此后阳光和煦，春光明媚，3月12日南京气温冲击30℃，甚至有“初夏”的体感。但是，到了3月19日，南京最高气温仅有个位数，还伴随着大风降雨。不少网友觉得“南京的春天是‘春如四季’”。为什么会出现这种情况？

康志明解释，冬春交替这段时间，冷暖空气势力相当，而且都很活跃，冷空气一来，就要和暖湿气流拼个你死我活。南京位于冷暖空气交战的主战场内，冷空气强一点，气温自然下降；暖湿气流反击了，气温又回升了；如果“两军”交战强烈，甚至还会产生灾害天气。不要说降温下雨这些料得到的事，强对流天气比如电闪雷鸣，都不稀奇，所以，正如网友感受到的“四季都爱挤在春天里”。

“‘春天孩儿面，一日三变脸’，春天这种复杂多变的天气，使得预报难度明显加大，预报员也很头大。”康志明提醒大家要及时收听天气预报，注意天气变化，适时增减衣物。

除了南京“春如四季”的感受，网友还常调侃“南京四季是春夏‘咻’冬”，这个确实不是错觉。省气候中心主任徐萌表示，南京处于东亚副热带地区，是最典型的季风区，受东亚季风影响显著，典型的季风区就是只有冬夏季风，冬夏两季明显，春秋属于季节转换期，所以南京的秋天相对较短。

今年夏天会热吗？

预计夏季均温较常年略偏高，高温日也略偏多

现在除了天气预报，还经常听到气候预报，江苏省气候中心也会定期发布气候预测。那么，今年夏天会不会很热呢？徐萌回应说，受全球变暖大趋势的影响，气温会呈现整体偏高但气温起伏较大的特征，预

计今年夏季平均气温总体较常年略偏高，高温日数较常年略偏多，受梅雨、台风等降水集中期的影响，可能会出现波动，有气温较低的阶段。

南京一度被称为“四小火炉”，不少小伙伴们也觉得南京的夏天格外炎热，这是为何？康志明解释说，南京属于季风性气候区域，每年夏季随着西南季风北抬，会出现一段降雨集中期，也就是大家熟知的“梅雨”。“当大气环流形势调整，季风继续北上，江淮地区出梅后，西太平洋副热带高压西伸北抬控制了我国江淮至江南的大部分地区。副热带高压控制区域内，盛行下沉气流，天气晴热稳定，容易出现高温，所以大家会觉得南京的夏天比较热。”

南北方“热得不一样”，哪种更难耐

“桑拿天”给人的不适感更强烈

南京的夏天被不少网友称作是“闷热的桑拿天”，而北方的夏天是炙烤般的“烧烤天”，由于气候和地理位置的不同，使得我国南北方明显“热得不一样”，究竟哪种热更难耐呢？徐萌表示，总的来说，在高温环境下，较大湿度带给人的不适感会更加强烈。

徐萌介绍，根据环境温度与人体热平衡之间的关系，通常把35℃以上的生活环境和32℃以上的生产环境视为高温环境，相对湿度在60%以上的环境称为高温环境。对江苏而言，全省夏季平均气温为26.6℃，其中淮北地区26.1℃，江淮之间26.4℃，苏南地区27.2℃，全省最高为27.6℃，在高淳。全省夏季相对湿度平均值为79.9%，其中淮北地区79.6%，江淮之间80.7%，苏南地区79.1%，全省最高为87.9%，在江宁。

“由于华北平原和西北地区，距离海洋遥远，气候干燥，加之沙漠、地势等因素影响，夏季多为干热环境。湿热地区则主要存在于南方沿海地区，常年气温平均值在26℃以上，最高能达到46.3℃，相对湿度平均在79%以上。综合考虑影响人体舒适度的主要环境因素——气温、气流速度、相对湿度和平均辐射温度，总的来说，在高温环境下，较大湿度带给人的不适感会更加强烈。”徐萌说。

今夜有雨，双休日阳光再次上线

快报讯(记者 王新月)气温回升，阳光明媚，江苏的春天回来了。24日气温将达到本周的峰值，不过夜里又将迎来降水。预计本周后期的天气节奏是晴、雨、晴，大家可以在温暖的阳光中度过双休日。

前几天的湿冷天气着实让羽绒服再一次发挥余热。好在低温天气持续时间不长，23日就已天气晴好，气温回升，江苏午后大部分地区都在15℃左右，太阳晒得人暖洋洋。

24日江苏全省依旧是晴好天气，气温将达到本周的峰值，预计东南部地区最高17℃，其他地区18~19℃，江苏的春天终于又回来啦。但夜里会迎来降水，全省多云转阴有阵雨或雷雨，其中西部地区雨量小到中等，全省偏南风4级左右逐渐增大至5级阵风6~7级。降水持续到25日，全省阴有阵雨或雷雨，雨量中等，其中淮北和沿江苏南的部分地区大雨，局部暴雨。

3月下旬的冷空气比较活跃，前一波冷空气用个位数的气温和阴雨天气表明了“实力”，可是它前脚刚走，24日起至27日又有新一轮冷空气来袭，以南京为例，24日夜至25日全市有一次中雨天气过程，虽然24日最高气温将回升至19~20℃，但25~26日受降水及冷空气影响气温会有所下降。大家要及时关注天气情况，适时增减衣物，注意保暖。短暂雨水天气过后，双休日阳光将再次上线。

南京三日天气

今天 白天晴到多云，夜里多云转阴，有小到中雨 东南风4到5级阵风6级 5~20℃
明天 阴有中雨，局部大雨 东南风转西北风，风力4到5级 12~17℃
后天 多云 西北风4级左右 10~17℃